

黑龙江日报报业集团庆祝改革开放40周年

40年40人

全媒体大型直播采访活动

□文/本报记者 张桂英  
摄/本报记者 蒋国红 邵国良

从国家重要的商品粮基地到国家粮食安全“压舱石”，改革开放40年来，黑龙江农业取得了举世瞩目的成就——从1978年到2017年，全省农作物播种面积从12418.5万亩增加到22091.9万亩，增加90%以上；粮食总产由1477.5万吨增加到6018.8万吨，是原来的4倍多！粮食单产由每亩平均120公斤左右提高到350公斤左右，增长近2倍！虽然地处祖国最东北，但我省三大主要粮食作物水稻、玉米、大豆的单产水平都超过全国平均数；特别是水稻生产，从过去面积较少到如今成为全国最大的粳稻种植基地，单产水平高达475公斤左右，创下世界高纬度地区水稻种植的一个个奇迹，令每一个来到黑龙江或者了解黑

龙江农业的人都啧啧称赞“很了不起，令人佩服”。

黑土地，大粮仓。正是这片沃土，不仅创下了改革开放以来我国粮食生产的一个个辉煌成就，而且还打造了全国绿色食品第一大省的亮丽名片，奠定了畜牧大省、奶牛大省的地位。目前绿色食品、有机食品认证面积占全省播种面积的三分之一，在全国面积最大。牧业总产值由1978年的7.2亿元发展到2017年的1861.96亿元，上升到全国第5位。奶牛养殖和产品加工名列前茅，产奶量为539.5万吨。“南猪北养”规模化养殖成为态势，优质黑猪肉生产发展迅速。农业总产值由1978年的51亿元增长到2017年的4988.96亿元，40年增长97倍。

每每提到这里，在农业科技领域辛勤耕耘33载的省农科院党组书记、农业农村部种养结合重点实验室主任刘娣都充满了自豪感和神圣感。她深深地知道，这些成就来之不易。这些成就离不开科技的进步，离不开农业科技人员的聪明才智和无私奉献。回顾40年的发展，她向我们讲述着一个个农业科技名家、大家，一个个推动农业产业发展的主要品种和关键技术，一个个敢于创新敢于拼搏的高素质团队，一个个在田间地头、实验室、示范点进行各种试验和技术服务推广中的令人感动的故事……

## 寒地农业科技成就“中国饭碗”

访省农科院党组书记、农业农村部种养结合重点实验室主任刘娣

40年来，就省农科院而言，涌现出一大批全国知名、对农业生产发展做出突出贡献的科学家，如小麦育种家肖步阳、大豆育种家刘忠堂等许多前辈科学家，经过全省几代农业科技工作者的努力，构筑发展了强大的寒地农业科技体系，从技术进步、品种创新及科技推广等方面，有力推动了我省农业的历次跨越式发展。

农业技术的进步是农业生产水平提升的有力措施。上世纪80年代末，“水稻旱育稀植技术”的推广，助推了我省水稻种植面积迅速扩大，从最初的300多万亩到目前已发展到6000多万亩，“种稻治涝”对我省中低产田改造和粮食生产上台阶作出了巨大贡献。另一个值得一提的当属在西部干旱地区广为推广的“催芽坐水种”，使这一地区玉米增产30%以上。玉米机械化生产技术的推广和大面积攻关示范，带动我省玉米种植面积由2400万亩左右增加到10000万亩左右；玉米平均单产由200公斤左右提高到400公斤以上。大豆生产在“垄三栽培”、“矮秆密植栽培”和新品种的合力支撑下，单产普遍提高10%以上。“深松耕作”技术的研究和推广，提升了我省农作物抵抗旱涝灾害的能力，很多的土肥、植保、农化技术还为农业高效可持续发展奠定了坚实基础。猪牛鸡等规模化养殖技术的研究和推广，大大地推动了畜牧业现代化

标准化生产。

一粒种子可以改变一个世界，品种创新带给我省农业的惊喜更是不胜枚举。如省农科院专家团队育成的“龙粳”系列品种的推广，结束了国外水稻品种在我省种子市场的垄断历史，从潘国军团队育成的“龙粳31”到聂守军团队培育的“绥粳18”，一个又一个全国推广面积最大的粳稻品种都在我省诞生。省农科院的“龙稻18”、“松粳22”、“松粳28”被评为全国优质水稻十大金牌品种。“合丰”号、“黑河”号、“绥农”号和“黑农”号，这些大豆系列品种，不仅确保了我省大豆优良品种持续供应，还辐射推广到省外其它地区，“合丰25”、“绥农14”、“黑河43”先后成为全国推广面积最大的大豆品种。“龙丹”、“绥玉”系列玉米品种成为我省玉米主要品种。“克新1号”马铃薯持续30多年为全国推广面积最大品种。不断育成的新品种，保证了我省各积温带始终有可靠的优良品种保证。目前全省良种普及率已经达到98%以上，基本实现了良种全覆盖，其中大豆和水稻自育品种覆盖率超过80%。畜牧业也建成了较完善的良种繁育体系，满足目前养殖业对良种的需求，奶牛良种化水平居全国前列。我省唯一的国家级保护猪种东北民猪的保护、资源研究、杂交利用及产业化推动

等处于国内领先地位。

科技共建和技术推广是技术和品种得以充分发挥的重要措施。我们通过院县科技共建、“三区人才”项目、扶贫任务等，进行了大量的技术推广工作，探索了与市场和农民需求对接的农业科普新方法，编创了各种生动有趣的科普作品，在中央电视台、省内各市县电视台以及报纸、网络、手机等各类媒体平台推出，点击量超300万次，评论几千条，微信平台粉丝过万，同时打造“黑龙江农业技术服务云平台”，着力构建“互联网+农业科技”，开通“农技微风”微信公众平台，实现PC端、手机端、微信端全覆盖。

我省具有世界寒地农业地区的共性特征，农业生产特点显著，具有广阔的发展空间和巨大的上升潜力，主要体现在生产规模大、机械化生产水平高、农业生态环境优良和农业产业化具有强劲的特点，同时具有结构不够合理、效益不够高、产业链条不长不深、加工还不强等短板。农业科技创新要扬长避短，扬长补短。省委省政府按照农业供给侧结构性改革的要求，提出了“藏玉米、稳水稻、增大豆、上畜草、扩果蔬”的结构调整方针，确定了“粮头食尾，农头工尾”的产业链发展战略，以及生态农业、绿色农业、循环农业的发展目标。按照这些要求，我们

要积极调整学科和重点研发领域，按照重点产业和新的产业需求，进行科技创新攻关。在五大粮食作物育种和栽培的优势下，进一步发展牧草、杂粮杂豆、经济作物、园艺作物、畜禽的育种和种养结合技术；在土壤肥料、农化、植保、农产品品质量检测领域的厚重基础上，进一步发展生物技术、智慧农业、生态环保、农机农艺结合以及农业废弃物处理和种养循环农业等领域。

刘娣深情地说，金秋时节，习近平总书记来到东北考察首站即是看黑龙江农业，他说“中国粮食，中国饭碗”，这是对农业工作者最大的激励和嘱托，也为我们农业科技提出了更多更新的课题。我们农业科技人员，信心满满，要为农业插上科技的翅膀作贡献，为国家粮食安全“压舱石”作贡献，为把“中国粮食、中国饭碗”掌握在自己的手里作贡献。



扫码观看相关融媒报道

## 马爬犁见证北极村时代变迁

记漠河市北极镇北极村马爬犁协会党支部书记高威

驰，成为大兴安岭林区极具特色的旅游项目。

马爬犁在北极村几乎家家都有，打高威记事起，父辈们就用它倒套子(采伐大木头)挣钱。大兴安岭的冬季十分漫长，漫天的冰雪不仅造就了无比壮阔的银色世界，也为马爬犁提供了理想的行驶条件。每天一大早，村里各家各户都带好了干粮，喂好了马，随后长鞭炸响，精明的北极村人看出了门道，“车老板”们又重新赶起了马爬犁，端起了旅游的饭碗。

他们相继和旅店店主、导游合作揽客源，利润分成。拉客线路是从村里穿树林、过山岭，到界江全程3公里，开价100元。村里生意比较红火的家庭旅店李大妈家就是高威的亲戚开办的，使他了解了许多商机。2010年，马爬犁线路又增加了最北一家、北极沙洲等景点，费用也涨到200元。

村民养马的多了，收入也增加了，但新问题又来了。为了招揽生意，有的村民竞相压价，恶意竞争，大家伙跑一趟活只能挣到50元，有的好几天也跑不了一趟，一个冬天跑下来挣三四千元也挺费劲。

“最开始的时候，游客有兴趣，就通过旅店联系坐马爬犁在村里逛逛，什么钱不钱的，只当练练‘手艺’。有时有的游客过意不去，也扔下几个钱儿。”高威说。

“要想挣钱必须抱团发展，这成为大家的共识。”高威说，最初有28家马爬犁

聚在一起统一管理，统一价格，排序拉活，很快就收到了较好的效果。

为了规范旅游项目，北极村专门成立了马爬犁协会，吸纳会员36个，这样既保障了游客利益，又增加了村民收入。

谈起党支部的作用时，高威显得很有成就感。“我们协会里有4名党员，平时积极为协会的发展出谋划策，协会里有个大事小情的总能想到前头。”为使大家拧成一股绳，2016年9月1日，镇党委决定成立马爬犁协会党支部，高威是党员又是念过大学的知识分子，有组织能力，被任命为支部书记。

“党支部严格三会一课制度，闲暇时组织会员进行业务培训，使全体会员及时了解党的各项方针政策。我们还定期发展积极分子，调度李希江在协会中威信高，为人公道正派，去年被确定为预备党员，今年即将到期转正。”高威说。

现在一到冬季，北极村的旅游景点都能见到统一样式、统一服装、统一旗帜的马爬犁拉着游客在雪浪滚滚的林海雪原上飞驰着，一声声长鞭炸响，一阵阵马蹄声脆，在寒风中扬起了飞舞的雪屑，一张张挂满霜花的脸颊映着热烈的笑语欢歌，成为一道亮丽的风景。

高威自己家的马爬犁在协会是第36号，大部分时间由年近六旬的老父亲驾驶。对他父亲而言，过去运送木材，现在拉游客，在林区经济转型的新

形势下马爬犁是老人难以割舍的重要伙伴。

“我们协会成员年龄最大的70多岁，最小的30多岁，年龄在30~50岁之间的多些，他们过去基本都拉过木头。”

“拉木头和拉游客的感觉是不是不一样？”“当然不一样。拉木头枯燥无味，一个人一忙活一整天，挣的是辛苦钱。

现在拉游客就不同了，出去拉两位游客走走景点唠唠嗑就把钱挣了。”高威爽快地回答道。

高威说，元旦前后是旅游高峰，乘坐马爬犁的游客较多，40多个马爬犁根本不够用，有时送走一伙，又接一伙，虽然辛苦，但那收入就甭说啦。

北极村每年10月末到来年4月上旬是冬季旅游期，也是马爬犁挣钱的时候。去年一个冬天，协会累计收入高达100多万元，平均每家挣一两万元。

文明拉客受好评 特色项目“钱”景越来越美好

马爬犁变成了冬季旅游抢手的项目。坐上马爬犁，穿行在冬季的林海雪原，游览中国“最北”的冰天雪地。如今，北极村马爬犁已成为大兴安岭冬季旅游的特色旅游项目。为扶持这个特色项目发展，每年冬季落雪后，北极镇政府都保留部分景区的雪道，以便马爬犁行驶。为保持景区道路清洁卫生，他们为每个



扫码观看相关融媒报道

■2018中国·黑龙江首届国际大米节

■2018中国·黑龙江首届国际大米节

## 世界最大谷物二维码诞生啦！

组成二维码的6000斤稻米捐赠贫困村

□文/摄 本报记者 黄春英

用5吨白色大米和5吨黑色大米铺就，历时3天完成，占地面积达900平方米——由黑龙江东禾农业集团制作的最大谷物二维码，10日挑战世界吉尼斯纪录成功！

在颁证仪式上，东禾农业集团总经理杨晓萍说：“此次首届国际大米节能在黑龙江召开，对于东禾集团是千载难逢的好机会。我从事大米行业25年，一直梦想着叫响一个大米品牌。这次挑战吉尼斯世界纪录，我们东禾集团尽最大努力争取到了挑战权，让它属于黑龙江，属于庆安。这个吉尼斯世界纪录称号的挑战成功，将助力东禾大米品牌尽快走向世界，让世界各地都了解东禾稻米产业，了解黑龙江稻米产业的发展。”

记者在现场看到，来参观世界最大谷物二维码的人无不惊叹它的巨大与罕见。江苏省连云港市农作物技术指导站副站长王礼焦告诉记者，这个二维码很新颖、很壮观，能吸引更多人关注、



了解我们的稻米产业，意义非凡。

在颁证仪式上，杨晓萍还当场宣

布，将其中拼成二维码的6000斤稻米捐

赠给

我省的贫困村之一——克山县北

联镇民心村，现场观众以热烈的掌声对

此表示了由衷的赞赏。

大米节稻米品鉴品评亮出成绩单

日本越光米中国五常米同获金奖

本报10日讯(记者贾红路)经过9日

一整天的专业品鉴品评，2018中国·黑龙江首届国际大米节稻米品鉴品评活动10日公布评选结果，评审委员会最终评选出2个金奖、3个银奖和5个铜奖。来自日本新潟的越光米和来自中国五常的“五优稻4号”(稻花香2号)共同夺冠，获得金奖。

获得银奖的是日本山形的一见钟情、黑龙江省肇源的“五优稻4号”和新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市的“新稻41号”；获得铜奖的是吉林省大安市的“吉粳816”、黑龙江省五常市的“松粳22”、内蒙古自治区通辽市的“五优稻4号”、辽宁省东港市的越光和黑龙江省牡丹江市的“上育397”。

### 招标公告(延期)

项目名称:某部队新建库房工程；  
项目地点:黑龙江省齐齐哈尔市；  
招标规模:(BL78J2018-020SG)新建库房工程1199平方米；  
合同估价:约224万元。  
报名时间:投报名的截止时间为2018年10月16日17时。  
详细情况请登录黑龙江工程招标网http://ztb.hljjs.gov.cn查询。  
联系人:姜宁 电话:18686904378

中国人民解放军某部队 2018年10月8日